

# 尽心尽性侍奉神【申11章】

## 经历上帝【申11: 1-7】

藉着对历史的回顾，摩西使以色列人以自己生命的经历来体会神的爱，并回应神的爱。

- 【申11: 1】
  - “常守”真正要表达的意思是，带着爱来看守神所吩咐的。
  - 一说到“吩咐”，就应该想到律法的积极性功用，而不是禁止的消极功用。
  - “律例”，就是指前四条诫命有关我们与神之间的礼仪律。
  - “典章”就是指后六条诫命有关我们与人之间的民事律。
  - “诫命”就是指写在石版上的那十条诫命。
    - 外在的字句
    - 内在的动机

【申11: 2】摩西就是要让以色列人借着对历史的回顾，以及个人的经历来体会神的爱、回应神的爱。虽然我们都在读圣经，都读到了神拯救与管教以色列人的大作为；但是，唯有在我们读到这些历史事件时，能够投入其中，如同身临其境，似乎这些事就是发生在我们自己身上一样，才能体会到神的大爱。如果我们能够体会到神的大爱，才能真正地过感恩的生活

- 神普遍的爱与特殊的爱
  - 普遍的爱，就是神照着祂自己的形像创造了我们，并且把普遍的恩典给了我们，使我们经历、享受到神的普遍恩典，因此，我们每一个人都有荣耀神、感谢神的责任。但我们却和亚当一同犯了罪，即没有过荣耀神、感谢神的生活，就从被造的地位堕落了。
  - 特殊的爱，即上帝以祂更大的救赎之爱爱了我们，使我们罪得赦免，成为神的儿女。这样，我们就领受并亲身经历了上帝赐予我们的双重恩典。

当上帝向我们言说特殊恩典的时候，总是透过普遍恩典来向我们言说那属灵的特殊恩典。所以，如果我们能首先明白神拯救以色列人脱离埃及，以及这三十八年神管教他们的字面意思，藉此看到上帝救赎罪人的特殊恩典，就能使我们这些属灵的以色列人知道，我们乃是领受了上帝赐予我们的双重恩典，即普遍恩典和特殊恩典。既然我们领受了这双重的恩典，我们就有双重的责任和使命，也就是既要在普遍恩典的意义上过荣耀神、感谢神的生活，更要在特殊恩典上来回应神的爱，即过荣耀神、感谢神的生活。

## 侍奉上帝【申11: 8-17】

- 何为侍奉
  - 六日生活中的侍奉——通常我们对“敬拜”的理解，就是指主日大家聚在一起公共崇拜；而“侍奉”一般都把它理解为不仅仅是礼拜天，也包含礼拜一到礼拜六，我们应当在生活当中来服侍上帝。
  - 侍奉
    - 与偶像的关系——“侍奉”这个词，它也用在世人与偶像之间的关系上，比如16节所说的：“你们要谨慎，免得心中受迷惑，就偏离正路，去侍奉敬拜别神。”这就说明，那些依然活在罪中的人，他们不仅仅是拜偶像，实际上他们也都是过着侍奉偶像的生活。
    - 侍奉这个词的意义——把“侍奉”理解成“服侍”并非圣经的意思，如果把“侍奉”这个词翻译成“尊崇”，或许更接近原文的意思。第13节说：“要爱耶和华你的神，尽心尽性侍奉他。”这里所说的“侍奉”，并不是单单指着服侍；当然，也有服侍的意思，但并不单单是指服侍，更重要的是指人的心态，即尊崇。
  - 不信之人对偶像的侍奉——不信之人不仅仅在外表上制作偶像，敬拜偶像。他们更是每天都在内心中尊崇偶像，侍奉偶像。
  - 唯独被圣灵重生的人才能真正的侍奉真神——敬拜、侍奉偶像是一个在亚当里堕落之人与生俱来的本性。但是，敬拜、侍奉真神唯独圣灵所重生的人。所以，重生之人不仅要在外在的行为上，在特定的日期、时间参加公共崇拜，敬拜上帝，也当从心里尊崇、侍奉上帝。

### 查考【罗1: 25】

### 查考【弗5章-6章】

- 如何侍奉
  - 如何尊崇、侍奉上帝——如何尊崇、侍奉上帝呢？也就是不论是在工作中，还是在家庭中，也就是说，不论做什么事情，都应当以尊崇上帝的心，如同是为上帝而作的心来做当做的事，来尽当尽的本分。如果能带着这样的心来工作，那就是在侍奉上帝。这样的侍奉不是做给人看，乃是做给神看。
  - 在哪些方面侍奉神——当在哪些方面侍奉神呢？就是第13节的第一句所说的：“你们若留意听从我今日所吩咐的诫命。”也就是本着爱上帝的的心，尽心尽性地以尊崇上帝、荣耀上帝的心，照着神在十条诫命中所吩咐的这些方面来侍奉上帝。
- 侍奉对象
  - 不信之人的侍奉对象——如果一个人依然是活在罪中的罪人，依然是活在律法之下的人，他就是一个敬拜、侍奉受造物的人。也就是说，他们不仅仅是在特定的日子、场所拜偶像，实际上他们每一天，甚至在全部的生活中，都是在侍奉偶像。
    - 保罗对侍奉偶像的定义——“他们的神就是自己的肚腹，他们以自己的羞辱为荣耀，专以地上的事为念。”(腓3: 19)
    - 主耶稣对侍奉偶像的定义——主耶稣说：“一个人不能侍奉两个主，不是恶这个爱那个，就是重这个轻那个。你们不能又侍奉神，又侍奉玛门。”(太6: 24) 主耶稣在这里就是把那些侍奉玛门、金钱的人，定性为侍奉偶像。如果你是为金钱而活，作了金钱的奴仆，那你就是在侍奉玛门；如果一个人仅仅是为肉体活着，那他的肉体就是他的偶像；如果仅仅是为了填饱肚子，那他的肚腹就是他的偶像。也就是说，你是为什么而活，为什么而作，你所侍奉的那个对象就是你的神。
  - 上帝警戒基督徒不要侍奉偶像应当侍奉真神——对于我们基督徒而言，虽然已经蒙了救赎，是不是也是常常在侍奉偶像的生活中活着呢？所以神就在这里警告以色列人说，当你们到了迦南地之后，不要因为吃得饱足，然后就忘记耶和华。不要因为到了迦南地，一边享受上帝在物质方面的赐福，一边却在恩典中坠落，进入到侍奉别神的生活。在【申8: 16】节神就特别提醒我们，说：“你们要谨慎，免得心中受迷惑，就偏离正路，去侍奉敬拜别神。”

- 侍奉动力
  - 普遍恩典——迦南地为流奶与蜜之地。
  - 特殊恩典——借着迦南地言说那属灵的赐福，就是在基督里那天上更美的家乡。

神总是借着这外在字面的，即一般恩典的应许，来言说特殊恩典。一个真正得到特殊神恩典的人，一定会在上帝的所应许的字面的意思中，看到背后的属灵含义。

## 荣耀上帝【申11: 18-25】

- 这一段经文的主题是说，要过一个见证主、荣耀神的生活，以此来征服敌人。如果我们在生活中不能过见证主、荣耀神的生活，就会给敌人留下毁谤、亵渎神的把柄；如果一个人能够戴上救恩的头盔，以公义镜护胸，即过一个见证基督、荣耀上帝的生活，上帝就会继续加增我们属灵的力量以征服仇敌。
- “专靠他”——【申11: 22】：“你们若留意，谨守遵行我所吩咐这一切的诫命，爱耶和华你们的神，行他的道，专靠他。”这里所说的“专靠他”意思就是像在婚姻爱情中的“专一”那样；神要求我们也当“专一”地仰望祂、爱祂、投靠祂。因此，神在24节说：“凡你们脚掌所踏之地都必归你们。”意思就是，当我们这样顺从上帝的吩咐，过见证基督、荣耀上帝的生活时，就必使我们与主一同得胜、征服仇敌。

## 思考问题

1. 领受了上帝双重恩典的基督徒应当怎样回应上帝给我们的恩典？
2. 侍奉偶像的定义是什么？请详细说明。
3. 基督徒应当如何侍奉真神？
4. 上帝给以色列人的普遍恩典与特殊恩典有着怎样的关系？
5. 【申11: 22】中的“专靠他”的意思是什么？